

积极开展函授教育，迅速培养图书馆在职干部

武汉大学图书馆学系

毛主席十年以前曾经预言过：“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮”。我国目前正处在技术革命和文化革命的伟大时代。文化革命的主要标志之一，就是尽快地使我国青年和成年都能够受到高等教育，迅速地培养出一支又红又专的工人阶级的知识份子队伍。

随着技术革命、文化革命的日益发展，图书馆所担负的任务也将日益艰巨，要完成读者对图书馆提出的种种要求，除了图书馆工作者政治挂帅、积极设法满足各方面的需求以外，还必须积极提高在职工干部的政治、文化和业务水平，以适应客观的实际需要。要使我国广大图书馆工作者都能受到高等教育，光靠全日制高等学校来进行培养是不能满足要求的。必须根据党的“两条腿走路”的方针，在大力开展全日制高等学校的同时，积极地开展各种形式的业余教育，其中包括函授教育，迅速地培养图

律动员参加业余文化学校的学习；凡是具备高中毕业程度的同志，一律动员参加业余大学学习；凡是已经具备大学毕业程度的同志，则一律根据工作需要，结合本人意愿组织学习专业知识或进行专题研究。其方法是：能者为师，互教互学，或利用工具书刻苦自学。

本馆党支部除了做好动员组织工作之外，还采取了一系列措施，解决学习中存在的实际困难。

(1) 解决学习时间和工作时间的矛盾。本馆是大型公共图书馆，天天对外开放，干部要轮流值班，因此，约有二分之一干部的上下班和例假的时间不一致，这对学习文化有一定的困难。根据上述情况，我们采用了不同的上课时间，交错安排值班。此外，如遇突击任务或有重要会议影响上课时间时，领导上就和业余学校联系，请老师补课，或请馆内文化水平较高的同志补课。这样，就顺利的解决了学习时间和工作时间的矛盾。

(2) 解决学习时间和政治运动时间的矛盾。我馆在历次政治运动中，对于业余文化学习总是采取

图书馆在职干部。

为了适应我国图书馆事业日益发展的需要，提高图书馆在职干部的水平，武汉大学图书馆学系师生，在党的教育方针的鼓舞下，决心为培养图书馆在职干部贡献出一切力量。经过计划、讨论，决定于一九六〇年开办图书馆学函授班。

函授教育必须贯彻“教育为无产阶级政治服务，教育与生产劳动相结合”的教育方针。培养目标是：具有高度的社会主义、共产主义觉悟，坚定的工人阶级立场，马克思列宁主义的人生观和世界观，热爱劳动和劳动人民，具有共产主义的风格，能正确理解和执行党在各个时期的方针政策，特别是党在各个时期的文教方针政策；业务方面要求全面系统地掌握本专业的基础知识和技能，毕业后能创造性地进行工作，成为又红又专的图书馆干部。

函授班的业务课程，是根据图书馆学系四年制

着“让路不停车”的办法。例如，在肃反运动和整风反右斗争中，我们的会议一般都不安排在上课时间。至于特殊需要而不得不停课的，也都争取补课。

(3) 解决学习和出差的矛盾。我们对出差的同志，一方面采取回来补课，另一方面则强调自学。如陶忠远同志，调出去搞实干工作，整年累月都在外面，但他把书本带在身边，乘船坐车都坚持学习，因而他的学习成绩就比较好。

(4) 解决学习和劳动锻炼的矛盾。对短期劳动的同志，回来后，抓紧补课。对长期劳动的同志，保留学籍。有的同志在劳动锻炼中还坚持自学。

(5) 解决学习和家务的矛盾。目前大多数同志都有小家庭，尤其是参加学习的同志中，女同志占40%，都有家务琐事和孩子需要料理。我们对于这些同志就提倡到馆集中自学，每遇有几个晚上和星期日半天到馆集中温习功课和做作业。这样既可相互帮助并利用馆藏参考书，又可摆脱家务琐事，避免缺课和自流现象。

(三) 抓促进。为了推动学习，巩固成绩，我们

的教学計劃來制定的。為了達到多快好省的要求，把四年制的專業課較為緊湊地安排在兩年內學完。至于函授生的政治和文化水平，由於函授地區面廣，函授生水平很難劃一，所以我們主張由函授生所在單位根據函授生的具體情況，進行有計劃的養育提高，較為恰當；而且政治理論學習在原單位進行，也更便於聯繫實際。由於我們着重在業務方面的養育，所以要達到上述的養育目標，就必須依靠函授生所在單位的黨政領導與我們的緊密合作。

我系圖書館學函授班的兩年業務課程安排如下：

年級	上學期	下學期
一年級	圖書館學概論 公共圖書館 圖書史(專題)	圖書編目 圖書分類 公共圖書館(專題) 礦業圖書館(專題)
二年級	目錄學 圖書館事業史	目錄學 古書處理 外文編目

函授的對象是圖書館的在職幹部，他們有了一定的工作經驗，豐富的感性知識，和一定的理論水

還採取一些生動活潑的形式來促進學習：（1）開座談會，大家漫談學習心得體會，交流經驗。（2）組織互助組，相互幫助；既務虛，又務實；既開展批評與自我批評，端正學習態度，又解決課程內容中的疑難問題。（3）召開促進會，會上展覽聽課筆記、和作業，公佈學習成績，並有組織的介紹克服困難、堅持學習的經驗。（4）經常通過黑板報、小字報等形式表揚先進人物和事例，公佈學習成績，借以促進後進趕先進，先進更先進。（5）經常和學校老師聯繫，對無故缺席、遲到或成績較差的同志進行個別談話，促其認真學習。通過這一系列的措施，使大家的學習成績不斷上升，現在參加業余文化學校學習的同志都已消滅了三分，並且鼓足干勁，向着五分進軍。

（四）抓輔導。我們分別不同對象，指定專人負責，開展輔導活動。輔導的人選，是採取能者為師的辦法，即文化高的同志輔導文化低的同志，同班同學中成績好的輔導成績較差的；也有的是各級所長，相互輔導。例如：業余大學和函授大學的學

平，掌握圖書館學知識比起全日制的同學來要容易得多。由於函授生分散在各地區和各單位，學生的人數多，教師的人力少，這就形成了教學工作的組織和教學方式不同于全日制的高等學校。函授教育的特点是以自學為主，輔之以啟發性的函授和各種形式的輔導。這就要求函授生具有一定的自學能力，在教學環節的運用上，又必須適合函授教育的特点。

我系圖書館學函授班的第一次招生地區為湖北、成都、重慶、長沙、南昌、廣州、南寧等七處。但據各地反映的情況看來，原定的招生名額和地區都不能滿足客觀需要。這充分說明函授教育對提高圖書館在職幹部的重要性。為了適應客觀需要，我們將招生名額由原定六〇名增加為一百名。函授地區本期暫不擴大。毫無疑問，隨著函授工作的開展，我們的招生地區也將會日益擴大的。

我系第一期函授班即將開學了。我們殷切期望函授生所在單位的黨政領導能對我們的函授工作給予關懷和協助，讓我們共同努力搞好圖書館學的函授教育。

我們也希望有条件的單位，積極開展各種形式的業余教育，儘快地提高本單位的在職幹部，使我國圖書館事業早日趕上世界水平的高峯。

員，就請館內受過各種高等專業教育的同志，分別擔任輔導。

除了本館指定專人作輔導員而外，還經常和業余文化學校的老師聯繫，請他們對成績差的同志多加輔導，缺課的即行補課。

實踐證明，黨支部抓緊上述的思想領導和組織領導，是保證業余文化學習取得成績的重要關鍵。但是，僅僅依靠領導上抓緊還嫌不夠，必須要求每個同志都有高度的自覺。據同志們的體會，要想業余文化學習取得良好成績，主要是堅持“擠”、“鑽”、“恒”的三字訣。

“擠”，就是要擠時間學習。因為業余學習，除了集中听课外，還必須消化老師講授的知識，看些參考資料，思考些問題，以及做作業等等。所以除組織上統一安排的時間外，每個同志一定還要零敲碎打，硬擠時間。例如：有些同志遲睡早起，中午不休息，出差帶書走等等，有的同志往往回家等孩子睡了，堅持學到深夜，不論酷暑或嚴冬，從不間斷。

（下轉第9頁）